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Визначено сутність понять «реформа», «реструк-
туризація», «трансформація», «інституційна пастка» 
та їх роль у розвитку соціально-економічних систем. 
Проаналізовано інституційний вплив на реформування 
економіки. Встановлено причини виникнення «інститу-
ційних пасток» в перехідних економіках, можливості їх 
уникнення та виходу з них. Обґрунтовано взаємозв’язок 
між еволюційними і революційними перетвореннями в 
соціально-економічних системах.

Розвиток суспільно-економічних систем протікає 
під впливом таких агрегованих факторів, як реформи, 
реструктуризації й трансформації. Часто ці терміни 
розглядаються під одним кутом зору і вживаються 
як синоніми, що породжує помилкове уявлення про 
процеси здійснюваних і запланованих змін. Хоча 
зазначені терміни доповнюють однин одного, вони 
мають характерні динамічні особливості, які й зумо-
вили мету і заклали підвалини ідеї статті.

Реформа (лат. reformo) являє собою перетворення 
існуючої економічної системи, кожного з її найваж-
ливіших елементів (продуктивних сил, технологіч-
них, організаційно-економічних відносин, відносин 
економічної власності та господарського механізму), 
в об’єктах управління та формі держави, що здійсню-
ється законодавчим шляхом. Реформування включає 
програму дій для розв’язання системних проблем та 
унеможливлення їхнього виникнення у майбутньо-
му, запровадження ефективної системи управління 
соціально-економічними процесами в країні на осно-
ві інтегрального поєднання економічної ефектив-
ності, ресурсної збалансованості та екологічної без-
пеки. Кінцева мета будь-якої реформи — зміцнення 
та оновлення державних засад, що не завжди забезпе-
чує підвищення рівня життя, скорочення державних 
витрат і збільшення доходів. Результатом реформу-
вання мають стати якісні зміни існуючого соціально-
політичного устрою [1;2, с. 210].

Реформування держави неминуче передбачає 
зміну економічних і соціальних інститутів, як одного 

з найважливіших чинників економічного зростання, 
та перебудову методологічної матриці державного 
управління.

Найважливішим методологічним принципом 
реформування державного управління є критично-
конструктивний аналіз його досягнень і прорахунків 
та створення досконалішої теоретико-методологічної 
основи для побудови управління таким чином, щоб 
воно забезпечувало санацію, оздоровлення і форму-
вання деякого ідеалу успішної держави [3]. Склад-
никами такої теоретико-методологічної основи 
мають стати: об’єктивність та історизм; ціннісний, 
системно-структурний і фундаментальний підходи; 
органічна єдність теорії й практики; поєднання кри-
тичного, раціонального, конструктивного, історич-
ного та інших підходів

Теорія реформ — відносно новий напрям науки, 
що формується на засадах основних розділів еконо-
мічної теорії, включаючи розробки з теорії привати-
зації, зародження фінансових ринків, дослідження 
рентоорієнтованої поведінки і корупції. В аналіз за-
лучають й такі неекономічні фактори, як «кредит до-
віри уряду» і «репутація фірми» [4]. У відповідних 
емпіричних працях розробляють і використовують 
індекси лібералізації, корупції, політичної свобо-
ди, що характеризують інституціональну структуру 
економічної системи [5;6].

Оскільки цілеспрямовані заходи щодо різно-
го масштабу реформування проводять за певним 
планом дій і вони генерують потік інституціональ-
них інновацій, то теорію реформ вважають важли-
вим напрямом інституціональної економіки. Цей 
напрям науки покликаний створити певний ре-
гламент для управління проведенням змін у сус-
пільстві. Показовим прикладом створення такого 
регламенту стали приписи «Вашингтонського кон-
сенсусу», що включають набір з десяти рекоменда-
цій для переходу країн планово-розподільчої еко-
номіки до ринкової. Метою його стало схвалення 
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загальних для більшості розвинених країн прин-
ципів економічної політики, які відображали за-
гальну позицію адміністрації США, головних між-
народних фінансових організацій Міжнародного 
валютного фонду (МВФ) та провідних американ-
ських аналітичних центрів [7]. В результаті діяль-
ності Світового банку і МВФ виникла і майже ма-
сово поширилась професія експерта по реформах, 
що є вагомим аргументом на користь необхідності 
подальшого розвитку загальної теорії реформ.

Таким чином можна стверджувати, що між 
макроекономічною політикою, формування якої 
здійснюється на рівні державного управління, та 
економічними інститутами існує взаємозв’язок. 
Макроекономічні впливи, спрямовані на посилен-
ня ролі ринкових сил і зниження ролі державного 
сектора економіки, спричинили суттєві зміни ін-
ституціональної структури. Водночас основопо-
ложні принципи західної економіки виявилися 
нежиттєздатними і навіть небезпечними. У квітні 
2011 р. глава МВФ Домінік Стросс-Кан виступив 
із заявою, що «Вашингтонський консенсус» з його 
спрощеною економічною уявою і рецептами не ви-
правдав сподівань і під час світової кризи зазнав 
руйнації. «У конструюванні нової макроекономіч-
ної системи для нового світу маятник відхилить-
ся — принаймні хоча б незначно — від ринку до 
держави і від порівняно простих речей до речей 
складніших», — запевнив Стросс-Кан [8].

Проте формування нових інститутів надзвичайно 
складна справа, а численні спроби запозичення еко-
номіками, що розвиваються, західних інститутів, як 
правило, закінчуються невдачею. Водночас, в проце-
сі реформ, спрямованих на підвищення ефективнос-
ті економічної системи з’являються стійкі неефек-
тивні інститути (норми поведінки, «правила гри» за 
Т. Вебленом) або інституціональні пастки, що сфор-
мувалися на основі бартеру, неплатежів, ухилення 
від податків, корупції [9]. У англомовній літературі 
«інституційна пастка» використовується найчасті-
шим не як «Institutional trap», а як ефект блокуван-
ня (lock-in effect). За Нортом, це означає, що одного 
разу ухвалене рішення важко відмінити [10].

Однією з новацій в теорії реформ є ідея про необ-
хідність цілеспрямованої побудови інституціональ-
них траєкторій, що являють собою опис сукупності 
інститутів у часі, введення поняття «проміжних ін-
ститутів». Стратегія проміжних інститутів включає 
кероване «вирощування» інститутів, їх конструю-
вання і трансплантацію, а також інституційний екс-
перимент. Всі чотири елементи можна комбінувати 
для побудови ланцюжка інститутів, що ведуть до 
наміченої мети. Проміжні інститути «поєднують» 

діючі інститути з найраціональнішими [11, с. 424]. 
Окремим випадком проміжних інститутів є допо-
міжні інститути, що спеціально створюються для 
проведення реформ.

Доведено, що водночас з трансакційними витра-
тами, важливу роль для інституціональної динаміки 
відіграють витрати на проведення інституціональ-
них змін і перехідна рента (дохід), що виникає в 
приватному секторів у результаті руху до рівноваги 
після лібералізації реформ.

Успіх реформ значною мірою залежить також від 
початкового стану економічної системи, тобто від 
її підготовленості до реформ. Такий висновок зро-
блено на основі агрегованих індексів. Аналіз інсти-
туціональних пасток пояснює цей механізму. Так, у 
будь-який момент часу можливе існування багатьох 
альтернативних норм поведінки, яких дотримують-
ся, можуть дотримуватись або повинні дотримува-
тися значні групи членів суспільства. Різноманітні 
чинники, що впливають на процес формування ін-
ституціональних норм і правил, умовно поділяють 
на фундаментальні — ресурсно-технологічні можли-
вості і макроекономічні характеристики системи; ор-
ганізаційні — чинні закони, постанови та інструкції, 
способи ведення справ і управління трансакціями; 
соцієтальні, прикладами яких можуть слугувати очі-
кування, звички, стереотипи мислення і соціальної 
взаємодії, що склалися у суспільстві й характери-
зують взаємодії у процесі створення таких «правил 
гри», норм або обмежень організації взаємин між 
людьми.

Перехід від однієї норми до іншої пов’язаний 
з витратами інституціональних змін. При прове-
денні широкомасштабних змін такі витрати влас-
тиві як державному бюджету, так і окремим фір-
мам. До основних витрат інституціональних змін 
відносять витрати, пов’язані зі складанням про-
екту змін, «лобіюванням» проекту, створенням і 
підтриманням проміжних інститутів для реалі-
зації проекту, з реалізацією проекту, адаптацією 
системи до нового інституту. Будь-які зміни, осо-
бливо широкомасштабні, призводять до дезорга-
нізації системи і збільшують витрати адаптації 
[12]. Між існуючими і впроваджуваними нор-
мами можливе виникнення інституціонального 
конфлікту, зумовленого появою нежиттєздатних 
інститутів або появу стійких, але неефективних 
інститутів, які являють собою одну із форм ін-
ституціональних пасток.

Щоб норма поведінки була стійкою, індивідам 
має бути «невигідно» або «недоцільно» від неї від-
ступати. Така стійкість повинна забезпечуватись 
механізмом стабілізації — механізмом з негативним 
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зворотним зв’язком, що спирається безпосередньо 
на структуру індивідуальних переваг, передбачених 
законом або звичаєм застосування санкції за відступ 
від норм, або на ефект координації. Чим послідовні-
ше дотримання норми поведінки у суспільстві, тим 
більший збиток понесе кожний окремий індивід при 
відхиленні від цієї норми. Координація дій агентів 
зменшує трансакційні витрати тих, хто дотримуєть-
ся прийнятої ними норми поведінки, а тому відхи-
лення від неї стає невигідним.

Важливе значення має також явище ефекту по-
єднання норм поведінки, які лише виникли, з вбудо-
ваними в систему іншими нормами. Відмова від до-
тримання норми тягне за собою ланцюг інших змін 
і, відповідно, високі (сукупні) витрати інституціо-
нальних змін, з підвищенням яких механізм ефекту 
поєднання сприяє закріпленню норм поведінки.

Ефекти координації й поєднання зменшують 
трансакційні витрати діючої норми і збільшують ви-
трати її інституціональної зміни. Очевидно, необхід-
на масштабна заміна фундаментальних чи організа-
ційних чинників, наприклад, радикальне збільшення 
покарання за відхилення від суспільно ефективної 
норми. Така стратегія не лише пов’язана з великими 
витратами. Вона може породжувати несприятливі 
кумулятивні ефекти.

Механізм культурної інерції базується на неба-
жанні індивідів змінювати стереотипи поведінки, 
які довели свою життєздатність у минулому, що та-
кож сприяє закріпленню цих норм. Історія свідчить 
про безліч невдалих спроб перенесення інститутів 
від одного культурного середовища до іншого. Не 
випадково економічні механізми країн, що були від-
сталими, а нині демонструють стрімке зростання — 
Японія, Південна Корея, Китай, — принципово від-
різняються від своїх американських і європейських 
прототипів. На противагу зазначеному, в процесі 
проведення реформ в Україні, питання про суміс-
ність іноземних інститутів, які пробували емітувати, 
з українською культурною традицією на державному 
рівні практично не ставилось. Безумовно, що куль-
турна інерція не могла не вплинути на долю насиль-
но впроваджуваних інституціональних інновацій.

Таким чином, в процесі закріплення норм поведін-
ки зменшення трансакційних витрат супроводжується 
зростанням витрат інституціональних змін. Ці види 
витрат змінюються в протилежних напрямах. При змі-
ні норми поведінки відповідні витрати інституціональ-
них змін нерівномірно розподіляються між агентами. 
Така обставина, а також культурна інерція і невизна-
ченість обсягу витрат інституціональних змін призво-
дять до виникнення груп тиску, які перешкоджають 
змінам діючих норм.

Головну небезпеку при проведенні реформ ста-
новлять інституціональні пастки. Якщо в системі 
превалювала ефективна норма, то після значного 
збурення, що не змінює, однак, структур врівнова-
жених множин, вона може попасти в інституційну 
пастку, і залишиться в ній навіть при знятті збурен-
ня. Це типове для процесів формування норм і част-
кове для інституціональних пасток явище називають 
ефектом гістерозису. Він являє собою одну із форм 
залежності руху системи від її минулої траєкторії 
(«path dependence») [13;14].

Структура стійких норм суттєво залежить від ви-
трат інституціональних змін, наявність яких зумов-
лює виникнення нових стійких станів — змішаних 
норм поведінки. У змішаній рівновазі переваги од-
нієї форми над іншою нівелюються із-за витрат на 
проведення таких змін. При цьому типовою є втрата 
асимптотичної стійкості при збуреннях, що переви-
щують певний поріг допустимості. Деякі змішані 
рівноваги можуть бути ефективними, інші — не-
ефективними, що створюють певний спектр інститу-
ціональних пасток.

Зростаючі під дією ефекту поєднання витрати 
інституціональних змін можуть підтримувати ви-
значально неефективну норму поведінки навіть тоді, 
коли ефект координації перестає діяти. При попа-
данні в інституціональну пастку система вибирає 
неефективний шлях розвитку. Водночас перехід з 
часом на ефективну траєкторію може виявитися вже 
нераціональним.

Будь-яке обмеження вільного переміщення ре-
сурсів або рівня цін еквівалентно певній привілеї 
й породжує додатковий (порівняно з конкурент-
ною рівновагою) рентний дохід. При лібералізації 
економіки деякі агенти отримують можливість ви-
лучати додатковий дохід — перехідну ренту — ви-
ключно завдяки позиції, яку вони займають. Лібе-
ралізація цін ставить в привілейоване положення 
постачальників дефіцитних товарів, лібералізація 
зовнішньої торгівлі дає можливість імпортерам і 
експортерам грати на різниці внутрішніх і світо-
вих цін, створення нових ринків валют і цінних 
паперів забезпечує безліч арбітражних можли-
востей для банків. Встановлення рівноваги після 
лібералізації потребує значного терміну. В пере-
хідному режимі приватні фірми отримують рентні 
доходи, від яких відмовилася держава. Хоча ці до-
ходи з часом зникають, в початковий період вони 
настільки великі, що зумовлюють фантастично 
швидке збагачення тих, хто виявився в «потріб-
ний час в потрібному місці». Оскільки механізмів 
реінвестування доходів ще не було створено, то 
вони використовувалися незначною групою при-
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ватних осіб, головним чином, на споживання, при 
збідненні основної маси населення.

Результатом лібералізації цін є не лише перероз-
поділ ренти, від якої відмовилась держава. В пере-
хідному процесі частина ренти втрачається, здій-
снюється її дисипація. Ресурси витрачаються на 
забезпечення самого перехідного процесу, пошук 
рівноваги та належної координації дій економічних 
агентів [15]. В процесі пошуку частина потужностей 
не використовується із-за відсутності сировини або 
попиту на виготовлену продукцію, а частина виро-
блених товарів не знаходить збуту. Ці втрати явля-
ють собою компоненту інституціональних змін і зна-
чною мірою зумовлюють згортання виробництва.

Привласненням перехідної ренти, різке зростан-
ня диференціації доходів, криміналізація суспіль-
ства є характерними ознаками багатьох економік, що 
реформуються. В результаті створюється передумо-
ва для попадання системи в корупційну пастку [16]. 
Дезорганізація і дисипація ренти стає причиною 
скорочення виробництва, спричиняє формування 
інститутів неплатежів і уникнення оподаткування.

Досвід дає можливість передбачити, що з плином 
часу в економічній системі спонтанно формуються 
механізми сприяння виходу з інституційної пастки. 
Якщо ринкова інфраструктура недосконала, і, від-
повідно, витрати ринкових трансакцій значні, то 
неминучий процес укрупнення фірм. Такий процес 
спостерігається практично у всіх «перехідних» еко-
номіках, включаючи післявоєнну Японію, Південну 
Корею, Францію. Нині не стала винятком з цього 
правила й Україна.

Оскільки поведінка агента формує його репута-
цію, то, відповідно, вона здійснює кумулятивний 
вплив на його можливості в майбутньому. З часом 
він отримує переваги перед іншими агентами завдя-
ки високій репутації. Водночас у поведінці агента 
важливе значення має імітаційна складова — вико-
ристання стратегій, які з успіхом використовують 
інші агенти. Безумовно, фундаментальні й організа-
ційні чинники можуть сприяти або перешкоджати 
спонтанному виходу системи з інституціональної 
пастки.

Внаслідок ефекту поєднання витрати виходу з ін-
ституціональної пастки можуть виявитися настіль-
ки великими, що сам вихід виявиться невигідним. 
Навіть вибір неефективної траєкторії змусить сис-
тему продовжувати рух по ній до розгортання кри-
зи. Неспроможність уряду знайти «пом’якшений», 
керований вихід з інституціональних пасток є, оче-
видно, однією з основних причин системних криз, 
що спостерігаються нині в економіках, що розвива-
ються, та перехідних економіках.

Великомасштабні реформи здійснюються уря-
дом, тому роль держави в період реформ неминуче 
зростає. Ця теза набуває значення і в тому випад-
ку, коли реформи спрямовані на децентралізацію 
управління, і, відповідно, — на зниження ролі держа-
ви. Ініціювання реформ дає змогу державі впливати 
на долі людей і маніпулювати цінностями значно 
більшою мірою, ніж у стаціонарному режимі. Уряд, 
що здійснює реформи послаблює не свої власні по-
зиції, а лише позиції своїх послідовників.

Макроекономічна політика впливає на довго-
строкове економічне зростання тією мірою, в якій 
вона позначається на формуванні економічних 
інститутів [17—19]. Проте, проведення реформ, 
створення нових інститутів потребує ресурсів на 
відшкодування витрат по проведенню інституціо-
нальних змін. Розгляд проекту реформ водночас з 
іншими можливими напрямами капіталовкладень в 
межах єдиної задачі оптимізації споживання за пев-
ний період дає змогу отримати оптимальну страте-
гію, яка, як правило, передбачає поступовість будь-
яких інституціональних змін. Водночас не можна 
бути цілком впевненим в тому, що першочерговий 
план реформ не потребує корегування. Не можна 
гарантувати, що намічені перетворення не приве-
дуть до інституціональної пастки або не спричинять 
інституціональних конфліктів. При дуже швидких 
перетвореннях їхня об’єктивна проміжна оцінка і 
корекція виявляться неможливими.

Мистецтво реформ — це надзвичайно складна 
справа. Безумовно, що реформи мають бути добре 
підготовленими і проведеними в певній послідовнос-
ті, а тому потребують чіткого визначення етапів про-
цесу реформування з урахуванням реалій ситуації, 
аби не допустити необґрунтованої поспішності, а то 
й некомпетентності в цій справі. Підготовленість ре-
форм (за виміром початкового індексу лібералізації), 
встановлення їх послідовності й темпу мали першо-
чергове значення для успіху процесів реформування 
в перехідних економіках Східної Європи. Для «за-
пуску» реформ необхідно перевищення порогових 
значень встановлених параметрів. Так, на ефектив-
ність приватизації можна розраховувати лише при 
досягненні певної критичної маси приватизованих 
підприємств зі своєю ринковою інфраструктурою. 
Найважливішим завданням для них стає уникнення 
інституційних пасток.

Реформа — виключно витратний захід, зазвичай 
дуже важкий проект з непередбачуваними наслід-
ками. Щоб зважитися на нього, потрібно мати певні 
підстави, наприклад, знати, що ці реформи вже десь 
спрацювали, аргументувати ефективність запрова-
джуваних механізмів.
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В період реформ в умовах нестабільності інсти-
туціональної структури і змін макросередовища 
стан підприємств може більшою мірою залежати від 
випадкових обставин, ніж від якості менеджменту. 
Тому особливого значення набуває державна про-
мислова політика, спрямована на недопущення бан-
крутства суб’єктів господарювання і навіть цілих 
галузей, важливих для національної економіки, які 
потрапили в тимчасові труднощі. Важливими за-
вданнями промислової політики стає ініціювання і 
підтримка економічного зростання, стимулювання 
конкуренції, регулювання експортних та імпортних 
потоків за рахунок митних тарифів і квот. Досвід 
азіатських країн «економічного дива» переконливо 
свідчить, що втручання держави не повинно обмеж-
уватися ситуаціями неспроможності ринку. Почи-
нати реформи слід не з приватизації, а навпаки зі 
створення (зміцнення ролі) державних підприємств, 
з формування нових перспективних галузей вироб-
ництва, поступової лібералізації зовнішньої торгівлі, 
зі збереження державного контролю над іноземними 
інвестиціями, з широкого використання пільгового 
кредитування й заходів протекціонізму.

Важливим інструментом урядової політики є 
індикативне планування [20;21]. Воно дає змогу ін-
тегрувати різні фрагменти державного регулюван-
ня економіки і створювати несуперечливу систему 
прогнозів, впливів і стимулів, організувати прове-
дення діалогу між різними соціально-економічними 
й політичними угрупуваннями. За умов, коли існує 
інституціональна нерівновага, лише уряд спромож-
ний приймати ефективні довгострокові рішення. 
Якщо ж уряд не здатний на проведення таких за-
ходів, то реформи заздалегідь приречені на невда-
чу. Ні менеджери, ні колективні підприємства, ні 
приватні підприємці не в змозі забезпечити достат-
ньо тривалий горизонт планування. Не відчуваючи 
впевненості у майбутньому економічні агенти став-
лять перед собою короткострокові задачі, прагнуть 
до особистого збагачення, а «невидима рука» недо-
сконалого ринку не в змозі перетворити егоїстичну 
поведінку на суспільно корисну. Індикативне пла-
нування покликане пом’якшити цей неминучий по-
рок перехідного періоду.

Як зазначалося, характерною особливістю пере-
хідного періоду в багатьох країнах є формування 
великих корпоративних об’єднань та фінансово-
промислових груп. Вони не лише нівелюють недо-
ліки перехідного періоду, а стають також носіями 
довгострокового планового горизонту і опорою 
стратегічному плануванню. Раціональний баланс 
між антимонопольними заходами, стримуванням ді-
яльності корпорацій та їх підтримкою є неодмінною 

умовою успіху довгострокової промислової політи-
ки, що дає можливість уникнути інституціональної 
пастки.

Таким чином, хоча концепція інституціональних 
пасток і є нейтральною відносно ідеологічної поле-
міки, вона демонструє помилковість радикальних 
позицій диригувального і ліберального тлумачення. 
Практика показує, що саме радикальні рішення най-
частіше сприяють виникненню інституціональних 
пасток. Тому при кожному інституційному перетво-
ренні мають бути прикладені зусилля по їх прогно-
зуванню і уникненню.

Одна із головних небезпек для реформи полягає 
в перетворенні перехідних норм в постійно діючі й 
неефективні в довгостроковій перспективі. Політи-
ка протекціонізму, необхідна на певному етапі, може 
породити неефективну неконкурентоспроможну 
структуру, підтримувану відповідними лобіюван-
нями. Щоб не допустити появу інституціональної 
пастки такого роду, необхідно планувати поступо-
вий демонтаж не ефективного в довгостроковій пер-
спективі інституту. Норма, що вводиться повинна 
бути тимчасовою і передбачати свою власну автома-
тичну відміну.

Важливим інституціональним принципом є під-
тримка різноманітних інституціональних форм. За-
вжди важко з’ясувати, яке значення має той чи ін-
ший інститут для підтримання інституціональної 
рівноваги, прогнозувати ефективність тієї чи іншої 
норми в довгостроковій перспективі. Інституційне 
різноманіття дає більше можливостей для виходу з 
інституціональної пастки.

Безумовно, що не кожний інститут, результатив-
ний в одному культурному середовищі, може ефек-
тивно функціонувати в іншому. Слід також врахо-
вувати культурну інерцію і ймовірність виникнення 
інституціонального конфлікту.

Впровадження будь-якої нової конструкції — 
в т. ч. й інституціональної — потребує часу на її 
налагодження і адаптацію. Для впровадження ін-
ституціональних інновацій, що зачіпають інтереси 
мільйонів людей, слід мати проект перехідного ре-
жиму, включаючи можливість створення проміж-
них інститутів. Концепція проміжних інститутів 
спрямована не на боротьбу з інституціональни-
ми пастками, що вже з’явилися, а на боротьбу з 
управлінськими помилками, здатними їх породи-
ти. Вона являє собою набір превентивних заходів 
по недопущенню інституційних пасток.

Одна із важливих задач початкового етапу ре-
форм — вилучення перехідної ренти на користь дер-
жави з метою недопущення невиправданої диферен-
ціації доходів і криміналізації суспільства.
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У зв’язку з викладеним, важливого значення на-
буває створення динамічних моделей попадання 
системи в інституціональну пастку і виходу з неї, що 
дасть можливість встановити причини і визначити 
наслідки інституціональних економічних криз.

Корегування макроекономічної політики держа-
ви, передусім змін концептуальних засад реформу-
вання на принципах інституціоналізму і соціально 
спрямованої ринкової економіки, що довели свою 
життєздатність, високу ефективність та соціальну 
сприйнятливість, а також зовнішньоекономічної по-
літики в цілому та її експортно-імпортної складової 
є передумовою реструктуризації економіки.

Реструктуризація (англ. restructuring) — це пе-
ребудова структури (лат. structura — порядок роз-
ташування, будова) чого-небудь. Вона передбачає 
здійснення глибоких якісних та сутнісних струк-
турних змін на різних рівнях та в усіх підсистемах 
економічної системи з метою підвищення рівня її 
функціонування. Головною ознакою реструктури-
зації стає перебудова економіки, що включає істотні 
прогресивні зміни у натурально-речовій та вартісній 
структурах створюваного суспільного продукту. До-
корінної реструктуризації потребує економіка, не-
спроможна увійти до соціально орієнтованого ринку 
[2, с. 200—203].

Трансформація (лат. transformatio — зміна, пере-
творення) — процес перетворення однієї економіч-
ної системи на іншу, що супроводжується відмиран-
ням одних елементів, ознак, властивостей і появою 
інших [22, с. 903]. В результаті трансформації відбу-
вається послаблення одних типів і форм власності й 
посилення інших, зміна економічної структури, по-
слаблення дії одних економічних законів і посилен-
ня інших, виникнення нової системи.

Трансформації зумовлюються суперечностями, 
що накопичуються в соціально-економічних систе-
мах і викликають каскад мультиплікаційних ефек-
тів, що можуть призвести до кризи. В різних країнах 
трансформації економічної системи здійснюється 
різними темпами, що зумовлено низкою загальних і 
специфічних причин, еволюційних (поступальних) 
змін на об’єктивній методологічній основі проті-
кання соціально-економічних явищ і процесів, ре-
волюційних перетворень на суб’єктивних засадах 
або поєднанням еволюційно-революційних методів. 
Так, оптимальний для технологічного способу ви-
робництва (у поєднанні продуктивних сил і техніко-
економічних відносин) еволюційний шлях розвитку, 
врешті-решт, завершується науково-технічною ре-
волюцією. Революційні перетворення в межах тех-
нологічного способу виробництва готують підґрунтя 
для перебудови юридичної власності, трансформації 

відносин економічної власності, господарського ме-
ханізму, передусім пошуку оптимального співвідно-
шення між державним регулюванням і ринковими 
важелями самоуправління економіки, системи про-
дуктивних сил і техніко-економічного способу ви-
робництва, а також для змін в соціальній, політичній 
і національній сферах, що передбачає становлення 
нової економічної системи і нової структури еконо-
міки. В інші періоди докорінні зміни цих елементів 
соціально-економічної системи здійснювати недо-
цільно, що дає підстави для висновку про відсутність 
різких меж між трансформаціями, що здійснюються 
еволюційним і революційним методами.

Отже, динамічну основу трансформації, що про-
тікає під впливом різноманітних чинників, насам-
перед науково-технологічного прогресу і державно-
го регулювання, становить еволюційний розвиток 
соціально-економічної системи. Водночас в бага-
тьох постсоціалістичних країнах трансформаційні 
процеси відбуваються без урахуванням системних 
характеристик виходу соціально-економічної сис-
теми на траєкторію еволюційного розвитку, що ба-
зується на теорії соціально інституціональної течії 
інституціоналізму, необхідності втручання держави 
в економічні відносини, перетворення її на центр 
оптимізації економічного і суспільного розвитку. 
Поширення цієї економічної думки пояснюється 
зниженням функціональної спроможності ринку, 
недостатнім його реагуванням на соціальні про-
блеми (соціальне забезпечення, соціальний захист, 
справедливий розподіл доходів) і розв’язанням їх у 
довгостроковій перспективі розвитку суспільства в 
умовах світової глобалізації, а також потребою сти-
мулювання та впорядкування конкуренції як умови 
відтворення економічної системи, попередження її 
негативних результатів.

Тенденції до соціологізації західної економічної 
науки під впливом змін у ринковій економіці, пере-
орієнтації економічної політики, формування соці-
ального ринкового господарства заклали підвалини 
для синтезу поглядів, розроблення теорій і концеп-
цій модифікації ринкової економіки на засадах соці-
альної трансформації соціально-економічних систем 
(табл.).

Висновки. Реформа являє собою перетворення 
існуючої економічної системи з метою зміцнення 
й оновлення державних засад, зміну економічних 
і соціальних інститутів та перебудову державного 
управління. Реформування перехідної економіки в 
результаті різкої зміни макроекономічних умов, як 
правило, супроводжується виникненням в різних 
сферах (відносини власності, кредитно-грошова сис-
тема, структура реального сектора економіки тощо) 
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Таблиця
Теорії і концепції трансформацій соціально-економічних систем*

Автор Основні положення

Теорія колективного капіталізму

Г. Мінз,  
А. Берлі

 Концепція трансформації соціально-економічних систем на засадах розвитку корпоративного підприєм-
ництва, топ-менеджменту, втрати власниками контролю над виробництвом, працівниками і споживачами. 
Проте зростання кількості акціонерних компаній сприяє чисельності акціонерів, серед яких збільшується 
кількість найманих працівників

Теорія народного капіталізму

А. Берлі,  
Т. Карвер,  
Е. Джонстон

 Концепція «дифузії власності» або «демократичного капіталізму», що базується на плюралізмі форм влас-
ності за провідної ролі акціонерної власності як свідченні демократизації суспільного устрою, нівелювання 
конфлікту між працею і капіталом, формування безкласового суспільства

П. Ф. Друкер,  
Дж. Бернхем,  
Т. Ніколс

 Концепція «управлінської революції» або революції менеджерів на основі відділення влади від власності, 
яка обґрунтовує перехід влади у корпораціях від власників до управлінців (топ-менеджерів), які керуються 
суспільними інтересами, а не мотивами отримання максимуму прибутку

С. Кузнець,  
Дж. К. Гелбрейт,  
К. Боулдінг,  
Е. Х. Хансен

 Концепція «революції в доходах», що базується на вирівнюванні доходів різних соціальних груп у розвине-
них країнах ринкової економіки, формуванні кількісно переважаючого за доходами середнього класу

Теорія індустріального суспільства

П. Ф. Друкер
 Концепція суспільних знань базується на твердженні, що системоутворювальними чинниками розвитку  
є промислова корпорація масового виробництва, профспілки, менеджмент і розвиток людини, а основни-
ми — знання, технології та інновації

Теорія суспільного достатку

Дж. К. Гелбрейт

Концепція соціальної трансформації капіталізму, що обґрунтовує «соціалізацію» ринкового суспільства 
(високий рівень споживання, відсутність соціальних конфліктів), конвергенцію ринкового і планового 
господарства на засадах економічного і технологічного зростання; наголошує на необхідності розв’язання 
проблем духовного й інтелектуального розвитку людини, виключній ролі держави у забезпеченні рівноваги 
між приватним споживанням і задоволенням суспільних потреб (освіта, охорона здоров’я тощо)

Теорія держави загального добробуту

A. C. Пігу, 
К. Боулдінг,  
Е. Х. Хансен,  
Дж. Д. Коул,  
Дж. Стрейчі

Концепція базується на визначенні позитивної сили держави, спрямованої на досягнення соціальної гар-
монії та загального високого рівня добробуту

Теорія соціального партнерства

С. Чейз,  
Дж. М. Кларк,  
Ф. Перру,  
П. Ф. Друкер,  
П. Е. Семюелсон

Концепція ґрунтується на ідеї «класового миру» між працею і капіталом та політиці соціального діалогу, 
що спроможні забезпечити економічне зростання шляхом укладання колективних трудових договорів і 
гуманізації трудових відносин. Включає політичну демократію (парламентська форму правління, сильні 
профспілки, демократизація господарського законодавства та економічної політики); економічну демокра-
тію як шлях побудови змішаної економіки, заснованої на плюралізмі форм власності, співіснуванні різних 
форм управління виробництвом, демократизації державного управління; соціальну демократію, змістом 
якої є реформування соціальної сфери: проведення активної соціальної політики; забезпечення соціально-
го захисту широких верств населення

Теорія суспільства соціальної гармонії

Ф. Перру

Концепція домінантної політики базується на відмінностях в обсягах виробництва і капіталу, поінформо-
ваності партнерів, належності до різних галузей господарства, формуванні підпорядкованих економічних 
одиниць та домінантних, які деформують економічний простір, шляхом «ефекту притягання» збільшують 
масштаби і темпи економічної експансії

Концепція гармонізованого зростання базується на проведенні економічної політики держави, що включає 
довгострокове програмування економічного розвитку на основі індикативного планування; заходів для 
перетворення ринкової економіки на загальну економіку; соціального діалогу між підприємцями і праців-
никами, виробниками і споживачами (узгодження дій, колективні угоди тощо)

Концепція суспільства соціальної гармонії базується на створенні типу господарства, в якому враховувати-
муться інтереси кожної людини, всіх членів суспільства без винятку, а не окремих осіб чи соціальних груп, 
де темпи економічного зростання, структура виробництва, основні принципи організації господарства і 
суспільства підпорядковані вимогам максимальної економічності

*[23, с. 19; 24, с. 7; 25, с. 36; 26; 27, с. 119—120; 28].
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«інституційних пасток», до яких відносять бартер, 
неплатежі, корупцію, уникнення податків і т.д.

За період існування планово-розподільчої еко-
номіки в суспільстві сформувалася поведінкова 
модель, орієнтована на досягнення довгостроко-
вих інтересів як в економічній діяльності, так і в 
повсякденному житті. Невизначеність і нестабіль-
ність перехідної економіки кардинально змінюють 
систему базових цінностей суспільства — довго-
строкову модель поведінки на короткострокову. 
Прибуткові короткострокові посередницькі опе-
рації переконують економічних агентів відмови-
тися від моделі, що базується на довгострокових 
інтересах. Короткострокові інвестиції починають 
превалювати над довгостроковими, які в більшості 
випадків не окупаються. В процесі багаторазового 
переділу власності останнє слово залишається не 
за тим, хто ефективніше управляє виробництвом 
або вкладає в нього будь-які засоби, а за тим, хто 
опинився «в потрібний час в потрібному місці». 
Для розуміння вигоди від довгострокових інвес-
тицій економічним агентам потрібно більше часу, 
оскільки між ухваленням рішень новаторами і кон-
серваторами про довгострокові інвестиції і виго-
дою від них існує значний часовий лаг. Довгостро-
кове інвестування економіки можливе лише після 
того, як новатори будуть отримувати не разовий, а 
постійний прибуток. Навіть держава у своїй еко-
номічній політиці керується розв’язанням корот-
кострокових проблем, наприклад, покриття дефі-
циту державного бюджету (отримання «щоб то не 
стало» зарубіжного кредиту, продаж підприємств, 
що мають для країни стратегічне значення, підпи-
сання не завжди вигідних для країни угод).

Руйнування довгострокової моделі поведінки 
відбувається одночасно з руйнуванням інституту 
довіри до держави, системи права, партнерів, на-
віть сусідів, друзів і родичів. В результаті у сус-
пільстві сформувалася модель, орієнтована на 
досягнення короткострокових інтересів. Жити 
«сьогоднішнім днем» стало нормою. Процеси по-
вернення до колишньої моделі пов’язані з вели-
кими витратами і стали незворотними, оскільки у 
ринковому суспільстві за американським зразком, 
взятим за основу нашими реформаторами, прева-
лює саме короткострокова модель. Причому у но-
вого покоління дана короткострокова модель по-
ведінки закладається вже як базова.

При потраплянні в глобальну інституційну 
пастку ефективний розвиток не стикується з ко-
роткостроковою моделлю поведінки. Результатом 
«інституційних пасток» стало те, що вони хоча й 
пом’якшують негативні короткострокові наслідки 

непідготовлених, швидких перетворень, але водно-
час перешкоджають довгостроковому економічному 
зростанню.

В рамках теорії інституціональних змін і теорії 
трансакційних витрат розглядаються принаймні два 
можливі виходи з інституційної пастки.

1. Еволюційний, при якому умови виходу форму-
ються найекономічнішою системою. Руйнуванню 
інституційної пастки може сприяти прискорення 
економічного зростання, системна криза і т.д. Кри-
тичний момент (біфуркаційна точка історії) насту-
пає, коли трансакційні витрати функціонування 
неефективної норми перевищать трансформаційні 
витрати відміни старої норми і/або введення нової 
норми — організації праці або виробництва. При 
цьому визначальними величинами стають як витра-
ти на адаптацію нового інституту, так і соціально-
економічні наслідки продовження функціонування 
старої неефективної норми.

2. Революційний, при якому ліквідація і заміна 
неефективної норми відбувається насильницьким 
шляхом, в результаті реформ, що передбачають змі-
ну культурних цінностей суспільства і проводяться, 
зокрема, державою, або від її імені окремими група-
ми інтересів. Якщо подібні зміни пов’язані з пере-
розподілом власності і зачіпають інтереси більшості 
соціальних груп, то реформи проходять досить по-
вільно, оскільки натрапляють на опір тих прошар-
ків суспільства, чиї інтереси притискаються, що 
неминуче призводить до різкого зростання витрат 
трансформації. В даному випадку успіх залежить від 
співвідношення засобів і готовності «йти до кінця» 
різних груп інтересів.

Еволюційний шлях можливий лише за допо-
могою держави. Насамперед держава має змінити 
свою політику з короткострокової моделі розви-
тку на довгострокову і почати відтворювати свій 
капітал (більшою мірою людський, оскільки вкла-
дення у виробничий можуть бути здійснені й при-
ватним сектором). В рамках інституційної теорії 
соціальна сфера багато в чому є визначальною при 
формуванні «правил гри» в інших сферах. Поки 
держава не проявить серйозність своїх намірів, 
економічні агенти відчуватимуть себе невпевнено 
і не здійснюватимуть довгострокових інвестицій, 
у всякому разі у вітчизняну економіку, тобто не 
змінюватимуть свою поведінкову модель з корот-
кострокової на довгострокову. Лише тоді, коли 
економічні агенти-резиденти почнуть отримувати 
вигоди від довгострокової моделі, можна чекати й 
довгострокових іноземних інвестиції.

Витрати виходу з інституційної пастки можна 
класифікувати таким чином: витрати встановлення 
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нової норми; витрати подолання культурної інер-
ції (небажання міняти старі стереотипи); витра-
ти, пов’язані з руйнуванням механізму лобіювання 
старої норми; витрати адаптації нової норми до іс-
нуючого інституціонального середовища; витрати 
створення супутніх норм, без яких функціонування 
нової норми буде неефективне і т.д.

Аналіз формування інституційних пасток під-
тверджує, що створення «ринкового правового 
поля» не гарантує виникнення ефективних ринко-
вих інститутів. В період широкомасштабних реформ 
макроекономічна політика може істотно вплинути 
на інституціональний розвиток. Проте в даному ви-
падку існує небезпека виникнення ще однієї «ін-
ституційної пастки». Якщо мета макроекономічної 
стабілізації, необхідної для успіху реформ, вступає в 
конфлікт з інституційними цілями, то завдання ре-
форм стають важкими для вирішення.

Погляд крізь призму теорії інституційних пасток 
на українську економіку дає змогу зробити висновок, 
що вона стала «заручницею» системи інституційних 
пасток, що, значною мірою, виникли в результаті здій-
снюваної макроекономічної політики, залежності від 
траєкторії розвитку першої половини 90-х років мину-
лого століття, зумовленої прихильністю до рекоменда-
цій неокласичної школи, під впливом якої відбувало-
ся формування, а за сценарієм — здійснення політики 
реформ. Під гіпнотичною дією «непогрішності» окре-
мих неокласичних моделей, які не спрацьовують і не 
можуть спрацьовувати, побудова макроекономічної 
політики в Україні здійснюється й нині.
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